

## **ОТЗЫВ**

официального оппонента доктора медицинских наук,  
директора Института клинической медицины  
им. Н.В. Склифосовского, профессора кафедры психиатрии и  
психосоматики

ФГАОУ ВО Первый МГМУ им. И.М. Сеченова Минздрава России  
(Сеченовский Университет)

Беатрисы Альбертовны Волель

на диссертационную работу Тимура Гамидовича Гадисова  
«Механизмы синдрообразования при расстройствах личности (судебно-  
психиатрические аспекты)», представленной на соискание ученой степени  
кандидата медицинских наук по специальности 14.01.06 – Психиатрия

### **АКТУАЛЬНОСТЬ ТЕМЫ**

Диссертационное исследование Т.Г. Гадисова посвящено сложной и актуальной проблеме определения механизмов и факторов, обуславливающих закономерности синдрообразования при расстройствах личности с учетом судебно-психиатрических аспектов.

Расстройства личности характеризуются высокой распространённостью и коморбидностью с расстройствами невротического и аффективного спектров. При этом отмечаются сложности в дифференциальной диагностике полиморфных вариантов динамики расстройств личности от других психопатологических синдромов, возникающих на почве личностной патологии. Это приобретает определяющее значение не только в общеклинической психиатрической практике в связи с особенностями лечения и ведения таких пациентов, но и особенно в контексте судебной психиатрии, где необходимо четкое разграничение психопатологических состояний с оценкой их влияния на способность к произвольному контролю своих действий.

Конституционально-личностная предрасположенность также является одним из ведущих факторов, влияющих на возможность возникновения и определяющих психопатологическую структуру психических расстройств у лиц с хронической соматической патологией, которая имеет высокую распространённость как в общей популяции, так и у лиц, направляемых на судебно-психиатрическую экспертизу.

Изменения, произошедшие в классификациях МКБ-11 и DSM-V, являются итогом многолетних исследований, результаты которых необходимо обобщить с учетом разработанной в отечественной психиатрической школе концепцией динамики психопатий и внедрить в судебно-психиатрическую практику. Потребность в такой интеграции знаний обусловлена требованием законодателя – ст. 8 Федерального закона «О государственной судебно-экспертной деятельности в Российской Федерации», регламентирует необходимость основываться в экспертных заключениях на общепринятых научных и практических данных.

## **ОСНОВНЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ И НАУЧНАЯ НОВИЗНА**

Автором проведен качественный психопатологический анализ динамических сдвигов у обвиняемых лиц с расстройствами личности, находящихся на стационарной судебно-психиатрической экспертизе. Выделены клинические варианты динамики расстройств личности: первый характеризуется патохарактерологическими динамическими сдвигами и рассматривается как самостоятельный синдром, обозначенный автором как «синдром общей личностной дезорганизации». Результатом проведенного анализа является выделение клинических критериев для данного варианта динамики: заострение паттернов поведения, в связи с чем взаимодействие с окружающей средой носит утрированный, карикатурный, шаблонный и однообразный характер; расширение и утяжеление клинической картины за счет распространения присущих аномалий психической активности на иные сферы психической деятельности; неспособность поддерживать



приемлемое качество жизни и адекватные отношения с другими, эффективно существовать в обществе. При втором варианте динамики заострившиеся личностные особенности способствуют формированию невротических или реактивно-психотических симптомокомплексов.

Диссертантом описаны темпераментные, характерологические и мотивационные особенности лиц с расстройствами личности. Проводится сопоставление вышеуказанных характеристик по ведущим радикалам и в зависимости от наличия либо отсутствия динамического сдвига. Показано, что изолированного уровневого анализа оказывается недостаточно для надежного и полного описания структуры индивидуальности. На основании корреляционного анализа между показателями конституционально-биологических, характерологических и мотивационных особенностей сделан вывод о том, что при динамических сдвигах у лиц с расстройствами личности отмечаются выраженная смысловая лабильность с повышенной реактивностью и актуализация низкоуровневых механизмов регуляции деятельности с трудностями при разведении идеальных и реальных целей.

Автор приводит описания юридически значимого поведения лиц с расстройствами личности и анализирует особенности его регуляции на основании исследования структуры индивидуальности, клинко-психопатологического и экспериментально-психологического обследования. Показывается, что обнаруженные у компенсированных лиц особенности саморегуляции не ограничивают и не нарушают уголовно-процессуальную дееспособность и способность осознавать фактический характер и общественную опасность своих действий и руководить ими. Исходя из проведенного анализа, диссертант делает выводы, что состояние декомпенсации может ограничивать и нарушать способность к произвольной регуляции юридически значимых форм поведения.

## **СТЕПЕНЬ ОБОСНОВАННОСТИ НАУЧНЫХ ПОЛОЖЕНИЙ, ВЫВОДОВ И РЕКОМЕНДАЦИЙ**

В исследовании применяется адекватная поставленной цели и задачам методология. В ходе работы было обследовано 90 обвиняемых, проходивших стационарную судебно-психиатрическую экспертизу, при помощи клинико-психопатологического, экспериментально-психологического метода с использованием подходящих общему дизайну исследования психометрических методик. Достоверность результатов исследования также подтверждается использованием корректных статистических методов. Тщательный и объективный анализ полученных данных позволяет вынести утверждение о доказательности и обоснованности основных положений, выносимых для защиты автором диссертационной работы.

## **ПРАКТИЧЕСКОЕ ЗНАЧЕНИЕ РЕЗУЛЬТАТОВ ИССЛЕДОВАНИЯ**

Практическая ценность работы заключается в том, что полученные и сформулированные автором диссертации выводы могут использоваться практикующими врачами-судебно-психиатрическими экспертами, а также врачами-психиатрами, врачами-психотерапевтами и клиническими психологами. Внедрение результатов исследования в практику будет способствовать улучшению качества диагностического процесса, повышению обоснованности экспертных заключений, снижению частоты повторных экспертиз, а также большей эффективности лечебных мероприятий.

## **СОДЕРЖАНИЕ ДИССЕРТАЦИИ, СТРУКТУРА И ОФОРМЛЕНИЕ АВТОРЕФЕРАТА**

Автором самостоятельно составлен и выполнен дизайн исследования. Методы, использованные в ходе работы, адекватны поставленным целям и задачам. Основные положения, выносимые на



защиту, аргументированы и убедительно доказаны. Диссертационная работа имеет достаточный объем с традиционной структурой, она написана грамотным языком, изложена на 151 странице с введением, 5 главами, заключением, выводами, со списком литературы. Текст сопровождают информативные схемы и диаграммы, а также сводные таблицы. Проанализировано 229 источников литературы, в том числе 95 иностранных.

По материалам диссертационного исследования опубликовано 6 печатных работ, 5 из которых в рецензируемых ВАК РФ журналах. Основные результаты работы были доложены на ряде конференций федерального уровня, а также на конференциях с международным участием. Принципиальных замечания по оформлению диссертации и автореферата нет.

### **ЗАМЕЧАНИЯ ПО ДИССЕРТАЦИОННОЙ РАБОТЕ**

Существенных замечаний при анализе диссертации не возникло. Однако следует отметить недочет в виде небольшого количества наблюдений при использовании корреляционного анализа. В качестве пожелания уместным представляется описание критериев включения/невключения для группы контроля, сопоставимой по демографическим показателям с основной клинической выборкой.

### **ЗАКЛЮЧЕНИЕ**

Диссертация Гадисова Тимура Гамидовича на тему «Механизмы синдромаобразования при расстройствах личности (судебно-психиатрические аспекты)» является законченной, самостоятельно выполненной научно-квалификационной работой. Работа выполнена на высоком научном уровне. Полученные результаты достоверны, выводы и заключение обоснованы.

Диссертационная работа соответствует требованиям п.9 и п.10. «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного

Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842 (с изменениями от 21.04.2016 г. № 355), а ее автор Гадисов Тимур Гамидович заслуживает присуждения искомой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.06 – Психиатрия.

**Официальный оппонент**

директор Института клинической медицины  
им. Н.В. Склифосовского, профессор кафедры психиатрии  
и психосоматики ФГАОУ ВО  
«Первый Московский государственный  
медицинский университет имени И.М. Сеченова»  
Минздрава России, доктор медицинских наук  
(14.01.06 – психиатрия)

Б.А. Волель

119991, Москва, ул. Трубецкая, д. 8, стр. 2  
Телефон: +7 (499) 245-27-79, e-mail: volel\_b\_a@staff.sechenov.ru

Подпись официального оппонента д.м.н. Б.А. Волель заверяю:  
Ученый секретарь ФГАОУ ВО «Первый МГМУ  
им. И.М. Сеченова» Минздрава России,  
Заслуженный врач РФ,  
доктор медицинских наук, профессор

О.Н. Воскресенская

27 декабря 2021 года